

**Μεθοδολογικό Σημείωμα:**

**Παρακολούθηση της κίνησης των ξενοδοχειακών καταλυμάτων της χώρας**

➤ **Γενικά**

Η έρευνα διενεργείται με βάση τον Κανονισμό 692/2011 της Ε.Ε ,για τις Στατιστικές Τουρισμού.

Πρόκειται για απογραφική έρευνα, η οποία διενεργείται σε μηνιαία βάση.

Ερευνώμενος πληθυσμός είναι όλα τα καταλύματα τα οποία είναι εγγεγραμμένα και ενεργά στο μητρώο του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος και μονάδα έρευνας είναι το κάθε κατάλυμα. Αντιστοίχως, για κάθε μήνα, ερευνώμενος πληθυσμός είναι τα καταλύματα του μητρώου τα οποία βρίσκονται σε λειτουργία κατά τον συγκεκριμένο μήνα.

Το μέγεθος του πληθυσμού είναι μεταβαλλόμενο, ανάλογα με την έναρξη ή την παύση λειτουργίας των καταλυμάτων (βάσει των αδειών λειτουργίας τους) και το Τμήμα Τουρισμού ενημερώνεται ετησίως από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο της Ελλάδας, για το μητρώο των καταλυμάτων που είναι ενεργά τη στιγμή της ενημέρωσης.

Βασικές πληροφορίες που αξιοποιούνται και παρουσιάζονται από αυτό το μητρώο είναι η δυναμικότητα των καταλυμάτων (δωμάτια, κλίνες, θέσεις ατόμων σε κάμπινγκ), κατά είδος και κατηγορία καταλύματος και κατά γεωγραφική περιοχή.

➤ **Τρόπος συλλογής των στοιχείων**

Το κάθε κατάλυμα συμπληρώνει ειδικό ερωτηματολόγιο, για κάθε μήνα λειτουργίας του.

Τα ερωτηματολόγια συγκεντρώνονται με δύο τρόπους:

**α)** με συμπλήρωση του έντυπου δελτίου και παράδοσή του στις κατά τόπους αρμόδιες αρχές (Αστυνομικά Τμήματα / Τουριστικές Αστυνομίες), μέσα σε πέντε εργάσιμες ημέρες από το τέλος του μήνα αναφοράς των στοιχείων.

**β)** μέσω ειδικής ηλεκτρονικής (on-line) εφαρμογής, διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, στη διεύθυνση <https://elstatweb.statistics.gr/zeus/>.

➤ **Μεταβλητές της έρευνας**

Οι κύριες μεταβλητές που συγκεντρώνονται είναι οι αφίξεις και διανυκτερεύσεις πελατών στα συλλογικά καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου, κατά χώρα μόνιμης διαμονής του πελάτη.

Στις αφίξεις γίνεται καταμέτρηση μόνο των πελατών που διανυκτέρευσαν (δεν λαμβάνονται υπόψη οι διημερεύσεις) και οι διανυκτερεύσεις υπολογίζονται συνολικά κατά άτομο και όχι κατά δωμάτιο.

Επίσης, στο δελτίο υπάρχουν και τα ακόλουθα πεδία:

- ✓ διαθέσιμα δωμάτια του καταλύματος, κατά το μήνα αναφοράς
- ✓ διαθέσιμες κλίνες του καταλύματος, κατά το μήνα αναφοράς
- ✓ σύνολο των κατειλημμένων δωματίων (με σκοπό τον υπολογισμό της πληρότητας των δωματίων)
- ✓ ημέρες λειτουργίας του καταλύματος μέσα στο μήνα αναφοράς

Από τις πληροφορίες αυτές, λαμβάνοντας υπόψη τις διαθέσιμες κλίνες του κάθε καταλύματος κάθε μήνα, υπολογίζεται και το ποσοστό πληρότητας κλινών για τον κάθε μήνα, ως εξής:

$$\frac{\text{Σύνολο διανυκτερεύσεων κατά το μήνα αναφοράς}}{\text{(Σύνολο διαθέσιμων κλινών)} * (\text{ημέρες του μήνα αναφοράς})} \times 100$$

Αναλόγως, υπολογίζονται και στοιχεία πληρότητας ετήσια, κατά Νομό και κατά Δημοτικό Διαμέρισμα της χώρας και κατά είδος καταλύματος.

➤ **Διάθεση των στοιχείων στους χρήστες**

Όλα τα παραπάνω στοιχεία, επεξεργάζονται και παρουσιάζονται συνοπτικά σε πίνακες που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ ([www.statistics.gr](http://www.statistics.gr)) και στα δημοσιεύματα της Υπηρεσίας, με στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας, κατά Περιφέρεια ή Νομό της Χώρας, κατά μήνα, κατά χώρα μόνιμης διαμονής και κατά είδος και κατηγορία καταλύματος.

Πιο αναλυτικά στοιχεία είναι διαθέσιμα μέσω ειδικών ηλεκτρονικών εφαρμογών ή με επεξεργασία του υλικού από το Τμήμα Τουρισμού, κατόπιν ειδικών αιτημάτων χρηστών, όπως υποβάλλονται στο Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης ([data.dissem@statistics.gr](mailto:data.dissem@statistics.gr)).

Τέλος, τα αντίστοιχα στοιχεία, τόσο για την Ελλάδα όσο και για τις λοιπές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως προβλέπονται από τον Κανονισμό 692/2011 της Ε.Ε και του Συμβουλίου της ΕΕ, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα της Eurostat και πιο συγκεκριμένα στη διεύθυνση:

<http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2011:192:0017:0032:EN:PDF> .